

В диссертационный совет 99.2.082.02, созданный на базе ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет имени А.Г. и Н.Г. Столетовых», ФГБОУ ВО «Череповецкий государственный университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Степанова Дмитрия Анатольевича на тему «Инструменты венчурного подхода в обеспечении цифровизации деятельности промышленных предприятий», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – «Финансы»

Тема диссертационной работы Степанова Д.А., несомненно, актуальна. Это обусловлено масштабными процессами цифровой трансформации отраслей промышленности российской экономики, что особенно важно в условиях санкционного давления на экономику России со стороны европейских стран и США. Согласимся с автором диссертационного исследования в том, что процессы цифровизации промышленных предприятий должны опираться на дальнейшее развитие, совершенствование и грамотное использование научно-методического аппарата венчурного финансирования столь важных проектов в указанной сфере.

Соискатель аргументированно указывает на ряд неразрешенных противоречий, которые имеют место при работе предприятий в новых условиях. Переход на цифровые платформы и цифровые экосистемы приводит к интенсификации конкуренции между компаниями на внешних и внутренних рынках, одновременно с этим появляются новые инструменты венчурного финансирования экономической деятельности, обусловленные асимметрией информации и недостаточным уровнем технологической готовности самих предприятий к эффективному функционированию в новой среде. Исходя из этого, в своей работе докторант концентрируется на поиске современных инструментов венчурного финансирования с целью обеспечения эффективного внедрения цифровых технологий в деятельность промышленных предприятий.

В ходе диссертационного исследования автором получен ряд новых научных результатов, наиболее значимыми, из которых являются следующие:

1) разработан и представлен методический подход к достоверной оценке рисков корпоративного венчурного финансирования цифровизации промышленных предприятий, включающий исследовательско-аналитическую и аналитико-прогностическую компоненты;

2) разработана методика анализа эффективности и полноты использования корпоративного венчурного капитала для решения задач, связанных с цифровизацией деятельности промышленных предприятий, представляющая собой информационную базу для поддержки принятия управленческих решений в рассматриваемой области исследования;

3) разработаны интегрированные механизмы формирования и привлечения венчурного капитала в цифровизацию деятельности промышленных предприятий, предназначенные для финансового обеспечения развития ресурсной и интеллектуальной базы соответствующих бизнес-процессов.

Эти результаты являются новыми и достоверными, имеющими высокую теоретическую и практическую значимость. Положительно, что указаны конкретные области применения существующей методологии венчурного финансирования применительно к цифровизации деятельности промышленных предприятий.

Как представляется, обоснованность и достоверность научных результатов диссертации Степанова Д.А. подтверждается опорой на современный научно-методический аппарат, результаты исследований отечественных и зарубежных ученых в анализируемой сфере, согласованностью полученных выводов и рекомендаций с актуальной практикой венчурного финансирования, а также положительными результатами внедрения основных научных результатов в практической деятельности отдельных субъектов хозяйствования.

Вместе с тем, несмотря на общую положительную оценку диссертации, необходимо обратить внимание на следующее замечание. Графический вид методики оценки рисков корпоративного венчурного финансирования цифровизации промышленных предприятий, представленный автором на рисунке 4 автореферата (стр. 13), не позволяет в полной мере понять логику и глубинное содержание полученного второго научного результата исследования. Полагаем, что его следовало бы его представить в виде формульного аппарата с пояснением последовательности аналитических операций. Однако данное замечание не является определяющим и не может повлиять на общую положительную оценку диссертационной работы Степанова Д.А.

Автореферат диссертации дает полное представление о структуре работы, вынесенных на защиту основных научных положениях и результатах практической реализации работы. Материалы автореферата позволяют убедиться в том, что полученные автором новые научные результаты

достоверны, результаты апробации практических положений работы грамотно интерпретированы, выводы диссертации достаточно обоснованы.

Вывод. В целом, на основании оценки представленного автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация Степанова Д.А. представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение актуальной научной задачи, имеющая важное теоретико-методическое и народнохозяйственное значение для экономики страны.

Работа отвечает всем требованиям и критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям ВАК при Минобрнауки России согласно Положению о присуждении ученых степеней, утвержденному Постановлением Правительства России от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор – Степанов Дмитрий Анатольевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – «Финансы».

Рецензент:

Профессор кафедры инноватики и
прикладной экономики
ФГБОУ ВО "Орловский государственный
университет имени И.С. Тургенева",
доктор экономических наук, профессор
член-корреспондент РАЕН

Журавлева
Татьяна
Александровна

«4» октября 2022 года

Адрес: 302026, Орловская область, г. Орел, ул. Комсомольская, д. 95.

Телефон: 7 (4862) 751318

E-mail: info@oreluniver.ru

Zhuravleva orel@mail.ru

**Подпись д.э.н, профессора Журавлевой Татьяны Александровны
удостоверяю:**

